Opgave 1

fdefineres

1{1]__4025-11_\2'0. 5x , Udfort

a) vi bestemmer minimum for f.

Vi ved atf'(x)=0 da der skal veere en vandret
tangent i et minimum. f'(x) bestemmes

f(X)=fm{I}:=if_ﬂx]) . Udart

fin(x} » 0.25- (1.28403-0.5- (0.606531)*
Dernzest l@ses f(x)=0for x

solvelfm(x)=0,x) » x=0.92419

Vi tegner grafen for fi grafvinduet til hejre at
se at x=0.924196 er et minimumssted,
hvilket vi kan aflsese det er.

Vi indszetter x i f for at be stemme minimum
#0.924196) » 1.88088

Minimum for fer 1,89.

13.41

{0.924,1.89)

[

X

1 10

-13.41

b} Vi skal bestemme volumen af det
omdrejningslegeme punktmaengden M
danner nar den roteres 360° om 1.aksen.
Linjerne x=-2 og x=3 afgraanser
punktmaengden.

Vi benytter formlen for volumen af et
omdrejningslegeme formel 172
formelsamlingen med greenseme:
a=2"+-2

b=3+3

ver | (f)? ax - 78.4608

Volumen af omdrejningslegemet er 78,47.

-10
b

-13.41
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c.) Kurvelzengden for f bestemmes i intervallet x=-2 til x=3 vha. formel 1711
formelsamlingen

b
L=| J1+(fm(x)® ax » 551231
a

Kurvelzengden for i intervallet [-2;3] er 5,5.

Opgave 2

len model kan koncentrationen af heemoglobin i blodet hos kvinder beskrives ved en
normalfordelt stokastisk variabel X.

Malt i mmol/L har X middelvaerdien 8.4 og spredningen 0,55

a) Vi bestemmer de normale udfald for X.

Vi ved atde normale udfald ligger i intervallet [p—2o;u+20].

Vi definere de kendte starrelser

p=58.4 » 8.4

a_:=0.55 = (.55

Intervalgraenserne bestemmes

pr2a_ + 0.5

p2a_ *7.3

De normale udfald ligger mellem 7,3 mmollL og 9.5 mmol/L ifelge modellen.
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b) Vi bestemmer P(X<8.0). 1]y

Vi benytter kommandoen normedf il at
udregne sandsynligheden

P{XSB.O}=mrmCdI{'=° B.ma_) - 0.233529
Sandsynligheden for, aten tilfzeldigt udvalgt
kvinde har

en koncentration af heemoglobin i blodet pa
hejst 8,0 mmol/L er 23,4% ifelge modellen.

ﬂ[x}=mrml>d[{x,|1,ﬂ_)

Opgave 3

Vi far givet differentialligningen
. ( 2,
dx 80.5

hvor y=f(x) er populationens biomasse i mio. kg og x er tiden malti &r.
vi ved at y(0)=20.1
a) Vi bestemmer hastigheden hvormed den samlede biomasse vokser ved x=0.

Vi indsaetter begyndelsesbetingelsen y(0)=20.1 i differentialligningen og bestemmer
vaeksthastighe den

20.1)
¥=0.71-[1-——=]|-20.1 » 10.7077
80.5

Hastigheden hvormed den samlede biomasse vokser er 10,7 mio. kig pr. ar ifelge modellen.
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b) Vi skal bestemme et udtryk for den samlede biomasse f(x). 827y

Vi benytter desolve med begyndelsesbetingelsen y(0)=20.1 til
at lese differentialigningen

deSoIveL"=0.‘?1~ [1—L
80.5

-y and 1{0)=20. 1y
80.5-(2.03399)°

NPV
(2.033991"+3.00498

80.5- (2.03390)°
Forskriften for fer f{x)=J'—}

(2.03309)%+3.00498
€) Vi bestemmer tids punktet hvor f{x)=75
Vi definere f

-1

e[ x 5
= (2.0339)% et

(2.033991"+3.00498
Vi leser igningen vha. solve forx

solve[i{_r}='?5;r}| = x=5.2206 -23.02

20

Opgave 4

medlemmer, der er tatoverede, er 45 % kvinder.

tatoveret.

Vi indfgrer haendelserne

K: Medlemmet er en kvinde
T: medlemmet er tatoveret

1 9
Vi har faet sandsynlighederne P(T)=p_t=20% * T P(K|IT)=p_kt=45% * E
23

Vi skal bestemme P(TNK). Vi beytter definitionen pa betingede sandsynligheder
PTNK)
P(T)
Vi isolerer P(TAK)

PKIT)=

snlve[p_]ﬂ=i,x] » x=0.09
t

Sandsynligheden for et tilfaeldigt medlem er en kvinde der er tatovereter 9%

len bestemt handboldklub er 20 % af medlemmerne tatoveret. Blandt de af klubbens

a) Vi gnsker at bestemme sandsyniigheden for ettiffzeldigt mediem er en kvinde der er
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-
Vi far oplyst at P(K)=p_ki=53% » —
1

Tn 0.09
P(T|K)= ALY Se— ()L 169811
MK pk

Vi har bestemt sandsynligheden for at givet deter et kvindeligt medlem at det har en
tatovering til at vaere ca. 17 %.

b) Vi skal bestemme P(T|K}. Vi benytter igen definitionen pa de betingede sandsynligheder,

Opgave 5

En funktion f er givet ved

i{_ry]'.=.rz—8~x— 242, y+19 = Udfart
a) Vi tegner grafen for f(x,y) i grafvinduet
[~5:10]%[-5;10]x[-5;10] til hajre.

bIVi skal bestemme koordinatsaattettil
punktet P som er et saddelpunkt. Vi finder
ferrstde stationaere punkter til f ved at
bestemme hvor de partielt afledede giver 0.
Ligningssystemet leses

solve[:d—i {ﬂ‘gf‘}’}] =0 and diy(ix'y) J =0,x.y]

» x=4 and y=1

LB MAt 18.tns

5af6



f'»(x»)’)=ﬁﬂm(r.}’]:=ﬁ(if.1’.y];l » Udfort fmmxxxy) » 2
di?

2
f'”(x.y)=ﬁnmnyr.>J:=d—2(ﬂI.>’)J * Udfort fmmyylxy) » 2
y

i[ﬂ.ry}]) . Uq(srrfrmnxy[,ry) 0

Vi indsaetter x og y for det stationzere punkt.

r=fmm(4,1) » 2

t=fmmyyl4,1) » 2

s=fmmxy(4,1) * 0

Vi benytter s. 34 i formelsamlingen til at afgere om det er et stationaert punkt
rt-s2 » 4. Dar t-s2 <0 erdet et saddelpunkt, vi benytter nu ftil at bestemme
z-koordinaten tiLP.

ff4,1) » 4

Saddelpunktet P har koordinatszettetP(4,1,4)

d
f'w(x.y)=ﬁnmxsir.y]:=d—y

€.} Vi skal gere rede for atenhver snitkurve 1341 | ¥
for f i x—retningen bliver en parabel nary
fastholdes.

Vi vaelger at kigge pa y=k, hvor k er et reelt
tal

fxk) » 28 x—k242-k+10

Vi ser at f{x k) er et andengradspolynomium Alx)=tlx.1)
pa formen y=a.12 +hx+¢ hvora=1, b=-8 og 1 X
=—k2+2k+19.. Som netop har en parabel 10 10
som graf. Dette er illustrereti grafvinduettil 1
hejre hvor k=1 er tegnet.

-13.41
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